

О БОДУНОВОЙ П. А. — в ВЧК
О БОДУНОВОЙ П. А. — ФЕЛЬДМАНУ В. Д.



БОДУНОВА Пелагея (Полина-Полута) Александровна, родилась в 1885 в местечке Новобелица Гомельского уезда Могилевской губ. В 1905 — окончила Буйничское учительское училище по специальности домашней учительницы русского языка и географии; с 1905 — преподавала в сельских школах Гомельского уезда, с 1912 — в земском училище местечка Уть. В 1917 — училась в Петрограде на Высших историко-литературных курсах. Вступила в Белорусскую социалистическую громаду и после Февральской революции была избрана в Петросовет. Летом 1917 — выехала на родину, пропагандировала идеи белорусского национально-освободительного движения.

Осенью 1917 — после формирования Великой белорусской рады вошла в ее руководство; во время подготовки Всебелорусского национального конгресса занималась вопросами беженцев и инвалидов. Работа конгресса была прервана большевиками, оппозиционные депутаты перешли на нелегальное положение. После провала брестских переговоров с Германией и ухода большевиков из Минска сторонниками национального государства было сформировано временное правительство — Народный секретариат, она стала единственной женщиной в его составе, взяв на себя вопросы опеки. Как член правительства, стала основателем Белорусской Народной Республики; в новообразованной Раде БНР вошла в ее левое крыло, противостоящее прогерманскому правому. В 1918 — из-за разногласий по поводу отношения к Германии Белорусская социалистическая громада распалась на три партии; примкнула к Белорусской партии социалистов-революционеров, став секретарем Центрального комитета¹. После оккупации Польшей территории Белоруссии в Минске был создан Повстанческий комитет, его возглавила Бодунова. Вскоре она была арестована, а после освобождения выехала в Литву. Белорусские эсеры оказались на нелегальном положении на всей территории Белоруссии и

присоединились в антипольской борьбе к большевикам. Выехала в Смоленск на переговоры, где рассматривался этот вопрос, принимала активное участие в них. Для решения вопроса о белорусской государственности выехала в Москву во главе специальной делегации. По результатам переговоров удалось укрепить военный союз, но будущее Белоруссии предстояло определить после победы над поляками. В июле 1920 — в Минске была провозглашена Советская Социалистическая Республика Белоруссия, в ее состав включили шесть уездов Минской губернии; это не устраивало эсеров, и началось их открытое противостояние с большевиками². 9 марта 1921 — арестована в Минске, 12 марта отправлена в Москву и заключена в Бутырскую тюрьму; с 8 августа 1921 — объявила голодовку. 16 августа 1921 — заведующий юридического отдела Московского Политического Красного Креста подал заявление в ВЧК.

¹ Новая партия отстаивала национальный суверенитет, интересы крестьянства и пролетариата, выступала за национализацию земли и предприятий; ею был выдвинут лозунг борьбы как против Германии, так и против Советской России.

² Бодунова, Полута Александровна — Википедия...[o-ili-v.ru/wiki...](#)

<16 августа 1921>

«В ПРЕЗИДИУМ ВЧК

По делу БОДУНОВОЙ
Пелагии Александровны

15 сего августа от политического старосты Московской Тюремной Больницы поступило в Политический Красный Крест заявление, что находящаяся в означенной больнице БОДУНОВА Пелагея Александровна ГОЛОДАЕТ СЕДЬМЫЕ СУТКИ И ПО ЗАЯВЛЕНИЮ ВРАЧА НАХОДИТСЯ ПРИ СМЕРТИ.

БОДУНОВА арестована 9 марта 1921 г<ода> в Минске, как член белорусской партии с<оциалистов>-р<еволюционеров> (левых) и числится за Секретным Отделом ВЧК. 19 июля 1921 г<ода> за № 3948 Политическим Красным Крестом уже была подана по делу БОДУНОВОЙ докладная записка об освобождении ее или о переводе в санаторий, в виду ее болезненного состояния.

В настоящее время, в виду объявленной БОДУНОВОЙ голодовки, грозящей ей смертью, Политический Красный Крест ходатайствует об освобождении БОДУНОВОЙ.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА
ЗАВЕДУЮЩИЙ ЮРИДИЧЕСКИМ ОТДЕЛОМ
СЕКРЕТАРЬ»³.

В августе 1921 — заведующий юридического отдела Московского Политического Красного Креста передал заявление Владимиру Дмитриевичу Фельдману, начальнику следственной части.

«НАЧАЛЬНИКУ СЛЕДСТВЕННОЙ ЧАСТИ
ПРИ ПРЕЗИДИУМЕ ВЧК тов<арищу> ФЕЛЬДМАНУ.
Секретный отдел

По делу Пелагии Александровны
БОДУНОВОЙ

В Новинской женской тюрьме содержится Пелагея Александровна БОДУНОВА, член белорусской партии с<оциалистов>-р<еволюционеров> (левых), арестованная 9-го марта с<его> г<ода> в Минске, привезенная затем в Москву.

БОДУНОВА чрезвычайно слабый, больной человек, страдающая болезнью почек и, кроме того, тяжелым нервно-психическим заболеванием, как это удостоверяется прилагаемым при сем свидетельством врача-психиатра московских мест заключения Краснушкиным, и спешно нуждается в санаторном лечении.

В виду выше изложенного Полит<ический> Кр<ест> Крест просит поместить БОДУНОВУ в санаторий для специального лечения или освободить.

ЗА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА
ЗАВЕДУЮЩИЙ ЮРИДИЧЕСКИМ ОТДЕЛОМ»⁴.

Благодаря ходатайству члена ЦК КП (б) Белоруссии Александра Червякова, Пелагея Александровна Бодунова была освобождена из тюрьмы и вернулась в Минск. Попытки объединить несогласных с

³ ГАРФ. Ф. 8419. Оп. 1. Д. 189. Л. 108. Машинопись.

⁴ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 189. С. 107. Машинопись.

политикой партии эсеров пойти на уступки большевикам не увенчались успехом; она решила эмигрировать. В 1923 — нелегально перешла польскую границу; после трёхмесячного заключения добралась до Праги. Оказалась втянута в конфликт среди политэмигрантов, оказавшись в оппозиции к прежним сторонникам; после обращения советских белорусских властей возвращаться на родину, решила уехать. В 1926 — вернулась в Минск, с 1930 — жила в Гомеле (при этом оставалась непримиримой в отношении советской власти, потому была под надзором). В 1932 — попыталась вновь выехать за рубеж, обратившись в Международную организацию помощи революционерам, но получила отказ. 3 сентября 1937 — арестована и приговорена к 10 годам исправительно-трудовых лагерей. 25 мая 1938 — находясь в тюрьме в Минске, по делу антисоветского подполья в Белоруссии получила новый приговор — высшая мера наказания (в основу легли ее показания, предположительно, данные под пытками). 29 ноября 1938 — расстреляна в Минске⁵.

⁵ Бодунова, Полута Александровна — Википедия...[o-ili-v.ru/wiki...](#)